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NAGYVARAI), febr. 24 j az illető szerényen kitért a megtiszteltetés

elöl, vagy magasabb érdekek úgy kiván- I 
ták, körül néztek széles e hazában a i 
kiváló országos czelebritások között és ' 
azok között kerestek alkalmas jelöltet. A I 
mandátumra kerestek jelöltet, nem a je­
löltek kerestek mandátumot.

Újabban már ez a szokás nálunk, de : 
arra még alig volt eset, hogy valaki, a j 
kerületben ismeretlen létére saját maga 
mellett csináljon hangulatot akkor, mikor 
a volt képviselőt még el sem temették.

Másik feltűnő momentum volt a volt 
függetlenségi jelölt visszalépése. Ez a 
jelölt szerepelt már az 1901. októberi 
választáson mint boldogult Fassie ellen­
jelöltje. E kerületben, a hol függetlenségi 
jelölt azelőtt nem volt, olyan tekintélyes 
pártot hozott össze, hogy majd megbuk­
tatta a kormány jelöltjét, kit azelőtt egy­
hangúlag választottak meg. A választást 
kérvénynyel is megtámadta, de olyan 
pontosan számította ki a peticzió benyúj­
tásának határidejét, hogy egy nappal el­
késett.

Szegény Fassie, kit a peticzió nagyon 
megszorongatott volna, megkönnyebbedett 

1 lélekkel vette tudomásul az elkésve érke­
zett pelicziót. Ez a jelölt csütörtökön le­
jött Budapestről, nagy igyekezettel, még 
nag”obb an biczióval fogott hozzá a 
kortesbadjárathoz - - — — s mielőtt 
programmbeszédet tartott volna, vissza­
lépett.

Miért tette? Rejtély mai napig is. 
Elfelejtette választóit felvilágosítani vissza­
lépése okairól. Ez is jellemző tükörképe 
politikai erkölcseinknek.

De van még több is.

Politikai erkölcsök.
(—a.) Mikor e sorokat Írjuk, nem 

tudjuk még. mi lesz a kimenetele annak 
a politikai küzdelemnek, a mely Nagy- 
Várad szomszédságában, Magyar-Csékén i 
folyik a Fassie Tódor halálával gazdát­
lanná vált mandátumért. Csaknem négy­
ezer választó van a kerületben, talán 
e’ész éjszaka eltart a szavazás, melynek 
kimenetele az egyik jelölt visszalépése I 
után is kétes. De máris bőségesen me­
rültek fel olyan dolgok, a melyeket szóvá 
kell tenni e helyen s a melyek nagyon 
szomorú világot vetnek politikai erköl­
cseinkre. I

Egyik feltűnő momentuma volt a 
csékei választásnak, hogy még el sem 
temették a volt képviselőt, máris kint 
járt és saját érdekében akcziót kezdett a 
kerületben az egyik jelölt. Nem a nép 
jelölte, nem is lakik ott a nép között, 
nem is ismeri annak nyelvét és mind­
ennek daczára fellép és pajtáskodás és 
más különféle kortes-eszközök igénybe 
vételével jelölteti magát.

Ezelőtt nem ez volt a szokás Magyar­
országon. Hanem körülnéztek a kerület 
vezető, irányt adó emberei és a kit leg­
kiválóbbnak, legérdemesebbnek tartottak 
maguk közül, felkérték azt, fogadja el 
polgártársainak, kik ismerik és méltá­
nyolják őt, tehetségeit és érdemeit, fogadja 
el polgártársainak önkényt nyilvánuló 
bizalmát.

Vagy ha maguk között nem találtak 
arra való kiváló, érdemes embert, vagy

Azt a szabadelvű jelöltet, a ki leg­
korábban lépett fel, — nem fogadta el 
hivatalos jelöltnek a kormánypárt. Ö azon­
ban tovább is jelölt maradt, folytatta 
fáradhatatlanul kortesutját faluról falura. 
És mikor már egy félnapig szavaztak a 
választók, ő reá is leszavazott száznál 
több ember, — akkor ott a választás 
színhelyén kijelenti az elnök előtt, hogy 
visszalép a jelöltségtől.

Innét Nagy-Váradról nem lehet e 
pillanatban ellenőrizni az ezen második 
és szenzácziósabb visszalépésről keringő 
hírek hitelreméltó voltát. De már akkor, 
amikor nem fogadták öt el hivatalos je­
löltnek, már akkor rebesgették, hogy át­
megy az ellenzék soraiba. Most meg egyik 
különkiadásu krajczáros újság hirdeti, 
hogy jutalmul és vigasztalásul Kossuth

1 Ferencz odaigérte neki a csikszentmár- 
toni kerület függetlenségi jelöltségét.

Mi igaz belőle? — nem tudjuk, de 
hogy ez a szabadelvű jelölt a független­
ségi jelölt javára lépett vissza, azt az a 
körülmény árulja el, hogy hívei, mint a 
telefon jelentések hirdetik, a független­
ségi zászló alá sorakoztak s e párt jelölt­
jére adják le voksaikat.

A mostani politikai erkölcsök e szo­
morú s eddig hallatlan tünetét jellemzően 
egészíti ki az a szörnyű korteskedés, ami 
e kerületben három hét óta folyik. Mende­
mondákra nem adunk, azt azonban hiva­
talosan lehet konstatálni, hogy három 
hét óta nincs Ínséges ember a kerület­
ben, melynek vidékén nem régiben még 
olyan ínség uralkodott, hogy Bartha in- 
terpellácziójára a kormány is meghatva 
sietett az Ínségeseken segíteni.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A drámapályázat
Irta: Alfred Caroret.

A színház igazgatója izgatottan járt fel s 
alá a szobájában. A lehető legmogorvább han­
gulatban volt. Semmi sem volt az ínyére. A 
naivát korholta, hogy a legutolsó szerepében 
nagyon fiatal volt, a komikusnak komoly er­
kölcsi prédikácziól tartott, amiért mindmélyeb- 
ben sülyedt bele az előlegekbe, amit, a világ 
egyetlen direktora sem bírhat ki és leszidla a 
titkárt is, hogy a klasszikus darabok díszleteit 
olyan pazarul állíttatta ki és annyi pénzt po­
csékolt megint rájuk.

—■ Ez nem megy igy tovább, a pénztári 
kimutatások egyre soványabbak lesznek — jaj­
gatott a jól táplált direktor.

— On túloz — vetette közbe a kissé fleg­
matikus titkár.

— Tu u-ulzok ? Nem vagyok én a komiku­
sunk! — dühösködött a színház temperamen­
tumos feje. — A cziklus, amelytől annyit vár­
tunk, éppenséggel nem megy, a hálás karzat 
öres s a lapok nem veszik komolyan igyeke­
zetünket. Ez nem volna éppen baj, csak a há­
lás karzat telnék meg.

A nyugodt természetű titkár belybenhagyó- 
lag bólintott nagy fejével.

— Sőt, mit szól hozzá — folytatta pa­
naszát a direktor — még az uj darabnak sin­
csenek kedvelői! Hihetetlen! Pedig a szerelme­
sek ugyancsak tanulhatnának belőle. Egyik há­
zasságtörés a másikat éri benne. Ha már az 
egyenesen Párisból érkező erkölcstelenség 
sem vonz, akkor egyszerűen be kell csnkni a 
bódét, mi?

A titkár helvbanhagyólag bólintott nagy fejé­
vel, Azonkívül letette a tollat, ami annyit akart 
jelenteni, hogy teljesen egy véleményen van a 
gazdájával. A

__ Persze, ön egy szót sem szól. Unnék 
soha sincs véleménye. Ez is álláspont! De ez 
nem túlságosan ideális, naert ezenközben a va­
gyon végképpen elúszik . . . Igen . . . elúszik. 
Sejtelme sincs önnek arról, hogy mennyit fizet­
tünk rá az utolsó két hónapban a művé­
szetre Azaz, hogy sejtelme van önnek er­
ről, mert hiszen ön könyveli el a dolgot a leg­
nagyobb lelkinyugalommal! Egy ház ment rá 
meoim, egy háromemeletes ház. Úristen, ha 
nem volnának ilyen kedves rokonaink, s nem 
örökölnék valamit minden félesztendőben, no 
akkor ugyan szépen volnánk a mi világot je­
lentő deszkáinkkal. . .

— Igaz a’, igazgató ur, egy gyászjelentés 
jött megint, itt van s könnyedén fölállolt a titkár.

Az örökösen öröklő férfiú gyors kézmoz­
dulattal nyúlt a feketeszegélyes papirosért.

— Semmi, semmi — dünnyögte. — Egy 
nagybácsi, akitől már rég kiszedtem az öröksé­
gemet.

— Ilyen az élet — felelte gépies részvét­
tel az iroda fl-gmatikus szelleme — mindig 
azok halnak meg, akiknek a halálára semmi 
szükség nincsen.

— Jó, jő, ezeket az aforizmákat hagyja 
csak a háziköltőnknek. Nem hiszem ugyanié, 
hogy az ön aranymondásaival ki lehessen egyen­
líteni a d fferencziákat. Ezt ön s«m hiszi? Mi­
csoda? Hát mégis mondott végre valamit?!

— Nem! — hangzott el kurtán a titkár 
válasza, aki ezúttal ilyen határozott vélemény­
nyel állott elő.

__ Mivel ma amngy is álmatlan éjszakám 
lesz, törni fogom majd a fejemet a dolgon. Hi­
szen csak valami mentő eszmére van szükség. 
Isten önnel!

A titkár nyugodtan felállott és meghajolt.
Az elkény-zeredelt direktornak alapjában 

véve igaza volt. Minden erőfeszítése hiábavaló­
nak bizonyult. »A szerelem a házasságban« 
czimű enyhe probléma-dráma nem vonzotta 
sem a házas, sem a házasulandó közönsége', 
pedig melodrámai kísérettel kiegyenlítő a vége. 
Egy vígjáték — a német hnm< r régiségeinek 
gyűjteménye, a szórakozó világ csak egy kis
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Az a segítség — mely tulajdonkép­
pen Belényes vidékének jutott — helyén 
volt, de ilyen csékei »segítség«-bői nem 
kérünk, mert — ha maradt még valami a politikai erkölcsökből, az is elpusztul 
miatta.

A magyar-csőkéi képviselő­
választás.

óriási izgatottság mellett ejtették meg teg­
nap Magyar-Csékéu a képviselőválasztást.

A hetek óta tartott korteskedés nemcsak 
felkeltette a választók érdeklődését, hanem fel­
izgatta a szavazókat.

A 48-as függetlenségi párt csak az utóbbi 
napokban bontott zászlót, de a fővárosból le­
utazott képviselők ős különösen a belényesi 
kortesek nagyon megdolgozták ily rövid idő 
alatt az egyes községeket.

Dr. Dési Géza már hetek óta járta a 
kerületet, s nem sajnált óriási áldozatot hozni, 
mégis az tűnt ki, hogy pártja alig van, s igy
jónak látta visszalépni.*

A választásról, amely benyúlt az éjszakába, 
a következő tudósítást adjuk: i

Tegnap, kedden hajnalban már tömegesen 
gyűltek a kocsik Magyar-Csőkén; mind meg­
rakva választókkal.

A peczeszőllősi és peczeszentmártoni vá­
lasztókat Korda Andor és Venter Jenő hozták 
Magyar-Csékére.

Óriási hangyabolyhoz hasonlít most Magyar- ( 
Cséke; az utczák el vannak lepve, s erős 
csendőrőrjáratok czirkálnak, s csak fokozzák 
az izgatottságot, amely már a szavazás kezde­
tén igen magas fokon volt.

Jancsó Dezső, a választási elnök már reg­
gel 6 óra előtt felálliltatta a katonaságot.

A szavazás két helyen történt. Az első 
szavazatszedő küldöttség elnöke Jancsó Dezső, 
jegyzője Kiősz Antal; a II. szavazatszedő kül­
döttség elnöke, ki egyszersmind helyettes vá­
lasztási elnök, jegyzője Kolbai Mihály. Helyet­
tes szavazatszedő elnökök: Vertán Zoltán és 
Papp Vazul, helyettes jegyzők: Popa Mihály 
és Barna Géza.

Reggel 8 órakor Jancsó Dezső választási 
elnök megjelent a választásnál, s konstatálja, 
hogy a választók szabályszerűen három jelöltet 
neveztek meg. A szabadelvű párt jelöltje Papp 

János, a 48-as párté pedig dr. /tarján Emil; 
azonkívül még jelölte lOválasztó dr. BéstGéza

S MUH rendbwi 
«HM. | kí|döltóSíoé| Magyar-Cséke, a II. 
küldötségnél pedig Petrász község adta le leg­
előbb szavazatait. .

Délelőtt 10 órakor igy állott a szavazatok 
aránya:

Adorján Emil 96.
Papp János 76.
Dési Géza 80

Iszonyú kavarodás volt már ekkor. Szokoly 
Tamás és az orsz. képviselők nagy buzgalmat 
fejtenek ki dr. Adorján érdekében, míg Papp 
János érdekében Szöllőssy Ferencz főszolga­
bíró, dr. Hoványi Géza, Korda Andor ős 
Venter Jenő fejtenek ki nagy erőt.

Ebből természetesen sok összeütközés ke­
letkezett. Egy alkalommal a főszolgabíró rátá­
madt Szokoly Tamásra, amiért a választókkal 
állandóan érintkezett. A támadást Szokoly 
visszaadta, mire Szöllőssy Ferencz főszolgabíró 
Szokoly Tamás elfogatását rendelte el.

A budapesti képviselők azonban közbelép­
tek Jancsó Dezső elnöknél, aki azonnal le­
parancsolta a főszolgabíró rendelkezéseit. Ebből 
a kellemetlen inczidensből kifolyólag a sza- 
vazást 10 perezre felfüggesztette.vo|t;

238,
89,

106
változott a szavaza-

Délelőtt 11 óra tájban
Papp Jánosnak 
Dési Gézának 
Adorján Emilnek

szavazata. Ezután mindig 
tok aránya, hol Papp János, hol pedig Adorján 
Emil volt előnyben, amint egyik, vagy másik 
párthoz tartozó község adta le szavazatát.

Délután 1 óra tájban dr. Dési Géza érint­
kezésbe lépett az Adorján párttal, s dr. Dési 
visszalépett a jelölt égtől.

A választási terembe lépett, s a következő­
kép tudatta visszalépését.

— Tekintetes elnök nr, a jelöltségtől visz- 
szalépek.

Ezután tehát csak kőt jelöltre történt a 
szavazás.

Hír szerint dr. Dési Géza Ígéretet nyert a 
függetlenségi képviselőktől és Kossuth Ferencz- 
től arra, hogy a legközelebb megüresedő kerü­
letben a párt támogatásával jelölni fogják.

Délután 4 órakor az I. küldöttségnél 
Rossia, a II. küldöttségnél Nánhegyesel sza­
vazott. Ekkor igy állták a szavazatok .

Papp Já os 415
Adorján Emil 311

Később rohamosan nőtt a függetlenségi

szavazatok száma. t óra tájban már Ador­
jánnak volt több szavazata; de ez csak rövid 
ideig tartott, mert Papp János csakhamar is­
mét v zetett s ezen előnyét mindvégig meg is 
tartotta.

Este 7 órakor:
Papp János 652 
Adorján Emil 417

Ugyanezen számok közlésével egyidejűleg 
azt jelentik telefonon, hogy Papp János meg­
választása biztos.

♦

Éjjel 11 órakor a szavazatok aránya:
Adorján Emil dr.: 543
Papp János: 920

Papp János megválasztatása most már bi­
zonyos. Még hátra van 15 kisebb falu, ezek 
körülbelül éjfélig leszavaznak. Da legkésőbb 
éjfél után egy órára kitűzik a zárórát.

Az eddigi arányból következtetve már 
nagyobb változás nem várható, s Pap Jánost 
körülbelül 400 szótöbbséggel megválasztják.

A trónörökös és a miniszterelnök
Beavatott politikai körökben — mint a 

Keleti Értesítő jelenti — érdekes politikai ese­
ménynyel hozzák kapcsolatba a magyar kor­
mányelnök vasárnapi bécsi utazását.

A múlt év folyamán Ferencz Ferdinánd 
főherczeg gróf Zichy Jánost szemelte ki kísé­
rője gyanánt ösroeretes oroszországi utazásá­
hoz. Politikai körökben a főherczeg választása 
visszatetszést keltett és Széli Kálmán minisz­
terelnök egy ezen ügyben hozzáintézett inter- 
pelláczióra adott válaszában szintén hibáztatta 
a főherczeg választását.

A magyar kormány elnök és berencz ber- 
dinánd főherczeg között ez eset óta bizonyos 
elhidegülés állott be. Csak a kiegyezés meg­
kötése előtt, deczembar 31-én tartott korona­
tanácson találkoztak, amely természetesen el­
kerülhetetlen volt. A főherczeg tovább is fenn­
tartotta neheztelését, melyet igazol ama körül­
mény, hogy a magyar kormányeluöknek újévi 
tisztelgése alkalmával nem volt otthon.

Időközben mindkét parlamentben beterjesz­
tették és tárgyalás alá boc=ájtotlák az ujoncz- 
javaslatokat. Az osztrák parlamentben az ülé-

löredékének a kaczagóidegeit csiklandozta. Va­
lami erőszakos módot kellett kifuodáini arra, 
hogy »csapatosan« csábítsák be a közönséget 
a színházba. Ekkor ama megszorult színház­
igazgatónak úgynevezett zseniális ötlete támadt. 
Röviden: — pályázatot irt ki.

♦
♦ ♦

Néhány nappal később már meg is volt 
választva a bírálóbizottság. A programúi­
nak ez a része a legkönnyebben síké- ■
rüll. A bírálók aztán nekifeküdtek és ol­
vastak istenigazában, mikor már rákerült a 
sor. Mert a kéziratok csakhamar özönlöttek 
szekérszámra. Megrekedt, szegényes termelés­
ről sopánkodtak és ime a szerzők titokban 
előre is dolgoztak, minden bátorítás nélkül. A 
bírálók szobája ugyancsak különös látványt 
nyújtott. A földön szanaszét hevertek a min­
denféle méretű postai csomagok. Az asztal 
tele volt írissilőkkel, cziiromos-vizzel, konyak­
kal és más italokkal. Azután olvastak és 
bíráltak. A legtöbb benszülött tehetség nem 
érdemelte meg, hogy a haza földjén maradjon, 
bízvást ajánhatták nekik, hogy vándoroljanak 
ki olyan földre, ahol a drámai erek nem csör­
gedeznek. Egy »ismerős« ezt irta pályamüvó- 
hez:

»Tisztelt esküdt uraim! A mellékelt drá­
mát, ha csak lelkiismerettel intézik ezt a 
komoly ügyet, meg kell jutalmazni. Mert én a 

vettem a darabomba. Aztán találják el, me­
lyik alak vagyok én. Változtathatnak >8* 
darabon, mert ón nem vagyok am olyan kép­
zelődő, mint a többi író. A kisebb hibákat 
javítsák ki, kérem; ritkán megyek csak a színház­
ban akkor is csak a karzatra, onnan pedig gyakran 
elmulaszt egy et-mást az ember, különösen ha nincs 
messzeláója. Végül még arra is felhívom alá­
zattal az urak figyelmét, hogy a helyesírásra 
nem fektettem valami nagy súlyt.«

Ilyenek voltak a többi őszinte ömlengések 
is. Hatszászhuszonkilencz kézirat érkeze t • 
Még az utolsó napon is száz cs°m3J,.él* akig 
idegen dilettánsoktól. A szegény bírálok nya 
voltak a munkában. A direktor dühöng 
iratok áradata között. Rögtön felháborodott , h - 
ilyesféléket olvasott: Színhely Ausztrália> 
zépült egy utazótársaság jö éppen buvarb_ 
gal«, vagy: »Első jelenet. Két jóbarat - 
Ságról mond élezeket.« A jóindulatú szerző 
élezeket egészen a színészekre bwta.

Az egész nagy munka eredménelenne 
mutatkozott. Akkor ráakadtak egy pály- m 
kára, amelynek a szerzője azt irta, gr > 
talmizzák meg a müvét, öreg emb*r’ _k fa 
reme egyszer »imponálni« a csala > . .CS1.
kisült, hogy ez a szerző egy g^dag na*’ 
Az első pillanatban tűnődve csóválta 
a gondtól sújtott direktor. Sz,n^y.. te|e. 
zottság, amely mindenben egyetérte ktorra 
De aztán valahogy hatni kezdett a on<jolt 

kérelme. A direktor gonu

szinházat keresztül-kasul ismerem. Már vagy ' 
húsz esztendeje járom a színházakat — és ott 1 
fütyültem minden valamirevaló bukáson. Es a i 
művészeket is jól ismerem. Javarészükkel gy akran i
összejövök a kocsmában, illúzióim tehát nincse­
nek. Drámámban a szerepek mind a színészek tes­
tőre vannak szabva. Es még valamit. Kevesebb 
tantiémemel is beérem, mint vetélytársaim, mert 
nem ebből élek, de ha az ember már annyit költött 
a színházra, szeretne legalább visszakapni 
valamit. Ha a mellékelt darab megnyeri az 
önök tetszését, akkor majd buzgóbban rávetem 
magamat a dologra.

Utóirat. Az előirt fényes bútorokat az első 
felvonásban örömmel átengedem magánlaká­
somból.« .

Egy másik lángész, aki a hanyatló vígjá­
ték irodalmat tehetségéhez mérten fel akarta 
lendíteni, a következőket tudatta:

»Uraim! Mellékelve küldök egy vígjátékot. 
Hemperegni fognak. Felolvastam a kuglizó- 
klubbunkban. Mindenki hemperget, még az ; 
elsoványodott Jahnke is, aki mindig na- j 
gyón szomorú, mert az anyósa nála la­
kik. Pedig az örökös hurutom miatt még 
gyalázatosán olvastam fel az egyes szere­
peket. Hanem a vége! Abban a feleségem 
szerepel. Azt kellene önöknek ismerniük. — 
Gyakran olvastam ugyanis, hogy élő modellek 
után kell dolgozni A hős az én vérbeli nagy-

I bátyám; az málatos fráternek föltétlenül hatnia 
' kell, mert rettenetesen dühöngött, amiért be- < az »öregember«

bi-
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sefcnek egy-kót meghosszabbításával harmadik 
olvasásban is elfogadták a javaslatokat, míg a 
magyar országgyűlés ellenzéki pártjai a legha­
tározottabb formában foglaltak ellene állást. Az 
ell.nzéki pártok e magatartását az udvari kö­
rökben is élénk figyelemmel kísérik.

Sgéll Kálmán kormányelnök vasárnap ki­
hallgatáson volt Ö Felségénél és tisztelgett Fe­
rner. Ferdinánd föherczegnől is.

A kihallgatást a konverzió és a készfizeté­
sek kérdésével hozzák kapcsolatba, mig a fő- 
herczegnél való látogatását az elmaradt újévi 
tisztelgéssel magyarázzák meg.

Beavatott helyen azonban azt beszélik, 
hogy a kormány elnök vasárnap felsőbb meghí­
vás miatt utazott Bécsbe és ez alkalommal 
mindkét helyen a katonajavaslatok felői referált, 
előterjesztve ama engedményeket, melyeket a 
kormány az ellenzéki pártoknak adna az ob- 
strukczió leszereléséért.

A nagyváradi bírák és jegyzők 
a fizetésrendezésről,

tlem mindenütt fogadják olyan lelkesedés­
sel a fizetésrendezési törvényjavaslatot, mint ' 
tanári körökben. Mindenfelől megmozdulnak a ; 
tisztviselők s felsorolván valódi vagy képzelt • 
sérelmeikéi, igyekeznek követeléseiknek érvényt ■ 
szerezni. í

A nagyváradi birák és ügyészek következő 
javaslatokat teszik, terjedelmes indokolás ki- ’ 
söreiében: (

1. Hogy a törvényjavaslatnak visszaható ' 
erőt ezélzó rendelkezései mellőztessenek és ’ 
mindazon állami tisztviselők, a kik magasabb . 
fizetési osztályba sorozva nem lettek, a törvény l 
alapján már megszerzett fizetési fokozatukban j 
megmaradjanak. j

' 2. A kir. ítélőtáblái bírói czimtnel és jel- ' 
leggel felruházott bírók valamint a kir. főügyészi 
helyettesi czimmel és jelleggel felruházott kir. 
ügyészek, a rendes Ítélőtáblái bírók és főügyészi 
helyettesek összlétszárnába soroztassanak és a 
VI. fizetési osztály 2 ik és első fokozatába elő­
lépjenek.

3. A kir. törvényszéki és járásbirósági bí­
rók valamint ügyészek a VII. fizetési osztályba 
Boroztassanak.

Ha azonban ezen egyedül méltányos sza­
bályozás teljesíthető nem lenne, az esetben

egyet. Megegyeztek, hogy egy »fiatal, eddig tel­
jesen ismeretlen tehetséget vezetnek be«, s a 
bírálók élénken érdeklődtek a dolog iránt. 
Össze-visszahuzogatták a darabot, s a munka 
hevében egynémely jó ötlet került elő, 
úgy, hogy a gyönge müvecske valamiféle 
formában juthatott a közönség elé.

Soha a színházban még úgy nem fütyül­
tek, mint azon az estén. Elsőrendű botrány 
volt. Ilyen bukásra senki nem emlékezett. A 
közönség is játszott, élezeket kiáltott a szín­
padra a szereplőknek és tanácsokat adott ne­
kik, hogyan bonyolítsák a darabot.

Közben két habitüé, aki különböző véle­
ményen volt, hevesen összekapott. Az egyik tra­
gikus véget akart, a másik kiegyenlítő befejezést 
kívánt. A közönség azt kiáltotta:

— Vessenek sorsot I
Az emberek tomboltak és azt kiáltották:
— Szerzői
Mindenki szemtől-szembe akarta látni ezt 

az alakot. A szerző azonban, aki pedig elég 
erősen megtermelt ur volt, nem jelent meg, 
hanem észrevétlenül eltűnt egy »vészkijáraton«. 
A direktornak azonban sok pénzt hozott a da­
rab, mert a nagybácsi, akiért ilyen halálos 
kudarezot szenvedett el, általános örökösévé 
tette meg.

fenntartandó az 1883. évi IV. t.-cz. 3. §-ban « 
foglalt azon rendelkezés, hogy a törvényszéki j 
és járásbirósági bírák valamint ügyészek a | 
Vlll-ik fizetési osztály 2-ik fokozatába nevez- j 
tessenek ki ős az > gyes fizetési fokozatban el- j 
töltött négy-négy évi szolgálat után lépjenek 
elő a VII ik fizetési osztály első fokozatáig 
újabb kinevt zés nélkül a kinevezés sorrend- • 
jében. ;

4. A kir. albirók és alűgyészek a IX. fize- 
tési osztály 2-ik fokozatába neveztessenek ki 
ős három-három évi szolgálat után újabb ki- j 
nevezés nélkül, kinevezésük sorrendjében a 
Vlll-ik fizetési osztály 3-ik fokozatáig lépje­
nek elő.

5. Végre ha a javaslatnak az az intézke­
dése, hogy magasabb fizetési osztályba csak 
kinevezés utján lehet előlépni, fenntartatnék, 
akkor a kir. törvényszéki és járásbirósági bírák 
valamint kir. ügyészek legalább */io része a 
VII. fizetési osztályba, a kir. albirók és al-

, ügyészek ‘/10 része pedig a Vili, fizetési osztály 
í 3-ik fokozatába soroztassanak.

Ugyancsak felirattal fordulnak a miniszter­
hez a jegyzők és aljegyzők is, a kik kérik,

’ hogy a XI. rangosztály helyett a X.-be
soroztassanak. A mi bizony méltányos köve-

i telés is.

Agyonlőtt rabló.
— Támadás az országúton. —

Vakmerő rablási kísérlet fordult elő hétfő 
és kedd közötti éjjelen Bihar és Szalárd között, 
az országú'on. A támadók egyike azonban éle­
téve! fizette meg gonosz szándékát.

Ludvigh Jenő szentjobbi gazdálkodó hét­
főn Nagyváradon időzött édes anyjánál s egy­
úttal lovakat akart eladni a váradi lóvásáron, 
miért is csak késő este indulhatott haza.

A nagy sötétségben eljutottak a Szilvölgybe, 
Bihar és Szalárd között.

Az ut mentén levő árokból öt férfi és egy 
nő megrohanták a kocsit és az egyik rab­
lónak sikerül' megragadni Ludvigbnak a kocsin 
levő fegyverét, azonban nem használhatta a 
puskát, mert Ludvigh rövid dulakodás után ke- 

; zei közzé kerítette s az egyik támadót meglőtte. 
‘ Azonnal elbukott a nagy termetű gazember s 

társai látván a vérében fetrengő embert, meg-
• ijedtek.

Ezt az alkalmat felhasználta a kocsis és 
közzé vágott a lovaknak. A megvadult állatok 
nagy gyorsasággal ragadták magok után a ko- 

: csit, amely csakhamar felborult s jó részben 
i összetört.
• A négy rabló erre bátorságot vett s is-
• mét közeledtek a megtámadottakhoz, azonban 
i Ludvighnál elég töltény volt és a támadókat 
-í sikerült a lövésekkel távol tartani. Jó hosszú 
j idő telt el, amig a vásáros szekerek közeled­

tek, mire a rablók elmenekültek.
Ludvigh Jenő nagy nehézséggel bevontatta 

I a kocsit Szalárdra, ahol azonnal jelentést tett 
■ az esetről a csendőrségnek.

Az agyonlőtt embert beszállították Sza­
lárdra s a csendőrség azonnal jelentést tett a 

> nagyváradi kir. ügyészséghez, ahonnét Ember
• Géza vizsgálóbíró kiutazott a helyszínére, a 
1 vizsgálat megejtése végett.

Arablók valószínűleg czigányok voltak; az 
agyonlőtt embernél semmi írást nem találtak, 
amiből kilétét megállapítani lehetne. Pedig ép­
pen ennek a személyazonossága könnyebben rá­
vezetne az elmenekült rablók nyomára.

Régészeti és történelmi muzenm. (Schlauch park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-i« és d u. 8—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u’8—6 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

Alól ki nem Írott báli tudósiló fájó szívvel, 
és mint a báli saison végén divat, sorvadásban 
lévő zsebbel tudatom lapunk m. I. olvasóközönsé­
gével, hogy a mindnyájunk által kedvelt far­
sang az éjjel végelgyengülésben kimúlt az árnyék­
világból.

Tegnap még szabad volt a vásár, zokogott a 
hegedű a füstösképü gyerekek kezében, felhangzott 
egy-egy »soh’se halunk meg« kiáltás s ma már 
bünbáoás napja van, elnémult a zene, gyászkön­
tösbe bujt a nagybőgő, s csak a kedves emlékek­
ben élnek a rövidnek tűnt, kellemesen eltöltött far­
sangi időszak eseményei.

Szép, hangulatteljes, bár rövid volt a táncz 
hódolói előtt az idei farsang, telve fiatalkori ábrán­
dokkal, poézissel, no meg tarkítva nehány eljegy­
zéssel, esküvővel, s azért sajgó kebellel búcsúztak 
el tőle.

Igaz, hogy annál nagyobb örömmel dobták az 
utolsó göröngyöt sirhalmára a papák, igen, a far­
sanggal járó kiadási terhek viselésében megőszült 
papák s megkönnyebbülten lélegzőitek fel az ei­
válás pillanatában. >Na, csak végre nem kell vir- 
raszlani egyhamar a bál végéig a kártya mellett* 
s emigy: »jól tette az az átkozott Karneval, hogy 
kimúlt, úgy is a másvilágra való volt már, mert 
még összeroskadtam volna a terhek alatt; igy 
mégis egy pár váltó árán megusztuk a far­
sangot!«

Szó a mi szó, e lap szerény báli tudósítója 
sem bánja, hogy Karneval uralkodása bizonyos 
időre megszűnt, mert — a mellett, hogy a fel. 
szerk. ur (kinek élete legyen hosszú, álma nyugodt, 
erszénye a munkásai számára mindig nyitva) 
által báli költségekre kegyesen kiutalt összeg is 
elfogyott — egyhamar nem fogja érző szivét 
gyötörni a kétségbeesés, a miért hiányos volt a 
névsor, avagy a keresztneveket felcserélte, vagy 
nem y—t bigyesztett valamely vezetéknév végére, 
mikor pedig az illető (már pedig ennek tudását a 
publikum szerint egy újságíróról csak föl lehet 
tételezni!) nemes!

Pedig igazán mondva, szerettem hivatásomat, 
és hűséges társammal mondjuk Jankóval igyekez­
tem megfelelni feladatomnak t. i., hogy a T—1 
nevében végig járjam a referáda kedvéért a bálo- 

’ kát. Csak azt a névsort ne találták volna fel!

|
? Az elmúlt farsangon volt mulatság bőven, 
’ megkezdték a bálok sorozatát az örökké vigkedélyü 
; jogászok, volt az idei saisonban a helyőrség tiszt- 
. jeinek egy hangversennyel egybekötött tánczestélye,
■ meg egy mesébe illő bálja, volt Otthon bál, Fehér- 
i Kereszt álarczos bál; fölvonultak az idén ismét a

calicósok festői tömege; volt kath. legényegyleti, 
48-as, postásbál, pettyes carton bál, Altiszti bál, 
stb. stb. Mégis egyet nagyon nélkülözött Nagyvárad 

s elite társadalma, s ez az egyetlen, — sajnos — a 
| Kath. Kör bálja volt.

■ *

1 De most már egy időre mindennek vége, a 
! jövő farsang g bezárultak a báltermek ajai, kialud­

tak a csillárok, mi pedig a gyász jeléül lezárjuk 
mulatság rovatunkat, mely oly népszerű volt az 
olvasóközönség előtt (bocsánat m. t. papák, nem

i gúnyolódásból mondom) én is leteszem czeruzá- 
mat, mely a névsor (brrrr . . .) összeállításánál 
segítségemre volt, szálljunk magunkba, emlékez­
zünk meg, hogy porból lettünk és porrá leszünk,

Karneváltól nem tart örökre.
A viszontlátásra kedves báli közönség a jövő

? farsangon!
. Báli referens.
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ÚJDONSÁGOK.

Kongregációk
Budapesten letelepedni óhajt egy jótékony 

Urenlat, a Mária-kongregáczió. S ebből az al­
kalomból jónak látja egyik fővárosi napilap 
vezérczikkben kirohanni az uj intézmény, a 
rettenetes veszedelem, a kongregácziók ellen.

Van ebben a kiruczczanásban valami komi­
kus és valami bosszantó.

A komikum netovábbja, hogy borzong a 
czikkiró olyan uj intézménytől, a melylyel 
évek óta nap-nap után találkozik, sőt talán 
jótékonyságát is érezte közvetve, vagy közvet­
lenül. Van Magyarországon kongregáczió nem 
egy és még senkinek sem jutott eszébe ellenük 
támadni. Hogy egyébre ne hivatkozzunk: a Szent 
Vincze-rendi apáczák, kiknek szeretetét áldva 
emlegetik a szegénység és a kór sújtottjai, 
szintén csak kongregáczió tagjai. Ugyan hol 
állana a jótékonyság Magyarországon, vagy 
közelebbről: Nagyváradon Szent Vincze leányai 
nélkül?

Támadni egy intézményi vaktában, a tudat­
lanságnak épp oly fokára vall, mint az elfogult­
ság sötétségére is.

Bosszantó ezzel szemben a bevándorló 
»idegen földesurak< dicsérete. Tudjuk, kikről 
van szó; csak az illető czikk nem akarta meg­
nevezni őket. Az »idegen földes urak« mellé 
azonban elfeledte a czikkiró odaírni az idegen 
korcsmaurat, az idegen uzsorásurat és még egy 
sereg idegen urat, a kiknek ősei bejöttek év­
századok előtt s utódaik ma is csak annyit 
tudnak a magyarságból, mint őseik: a ma­
gyar vagy rutén nép kizsákmányolását.

Ezeket állítják szembe a kongregácziók- 
kal, melyek tagjai közt akadhat egy-két évig 
idegen, de aztán magyarrá lesz valamennyi.

Mert Őket nem a kamatos kamat és a 
szegény nép jóhiszeműsége, hanem a szeretet 
hozza ide; a szeretet, mely a tanulatlansága 
miatt kiszipolyozható szegény embert a hit és 
a tudás fegyverével akarja erősíteni a lelki­
ismeretlen kalózok ellen.

Ez eljen pedig kinek lehet kifogása ?

voltak jelen a hívek. Tegnap este 7 órakor 
pedig zsúfolásig meglelt a templom.

A szokásos nagybőjti beszédeket a követ­
kezők fogják tartani: (Masaiban minden szer­
dán Serly Alajos, Újvároson minden pénteken 
dr. Vucskics Gyula plébános, Várad- Velencéén 
minden csütörtökön P.Lukács kapuczinus r. pro- 
vincziális. A szent beszédek mindig délután 
3 órakor kezdődnek.

* Vigyáznak a köztisztaságra. A rendőr­
kapitány a következő figyelmeztetést tette 
közzé: Városunk közegészségi és tűzbiztonsági 
érdekei szempontjából a múltban is olyannyira 
Üdvös hatásunknak bizonyult tavaszi köztiszta­
sági szemlék ezúttal is megejtendők lévén, 
összes érdeseitek tájékoztatása végett követ­
kező intézkedések hozattak: Az egész város 
területén és pedig kerületenként megejtendő 
eme szemlék márczius hó első napjaiban kez­
detnek meg olyként, hogy legkésőbb április hő 
közepéig kerületenként befejezhetők legyenek. A 
szemlén résztvesznek: Az illető kér. rbizto?, a 
kér. tiszti orvos, a v. mérnöki hivatal kikül­
dött szakértője, egy városi tűzoltó és végül a 
kerületi kéméuvsenrő mester. A szemlék 
megtartási 
1)30, Cw.-^w.
gyát képezi; a 
mindenesetre a rendőrségi

sát. E szerint az 1901. évben 290942 korona, 
az 1902. évben pedig 293237 korona bevétel« 
volt a vámoknál Nagyvárad városának. Tehát 
2295 koronával gyarapodott egy 
vámjövedelem, daczára a hat hétig 
latnak, ami részben az nj rendnek

• Tömeges szerencsétlenség.

TÁJÉKOZTATÓ.
25. Keresk. és iparkamara teljes ülése d. u. 
órakor.

Február
2 --------

Febr. 28. Tenyészbika vásár B.-Ujfajuban
Márczius 1. A nagyváradi takarékpénztár közgyűlése d. e. ■

10 órakor.
Márcz. 1. Kath. Szabad Liczeum előadás.
Márcz. 4. Tenyészbika vásár Tenkén.
Márcz. 7. Tenyészbika vásár Nagyszalontán
Márczius 11. Kiskereskedők társulatának közgyűlése d. u.

3 órakor.
Márcz. 14. Kath. Szabad Liczeum előadása (estély.)
Márcz. 29. Kath. Szabad Liczeum előadása.
Apr. 18. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye

év alatt a 
tartott zár­
köszönhető.

_____  . Tegnapelőtt 
éjjel 11 órakor egy négy tagtól álló társaság 
ment kocsin Fóthról Budapestre. A fővár >s kö­
zelében a lovak megbokrosodtak és a kocsit 
felborították. A bennülők közül Kazics János 
pénzbeszedő oly szerencsétlenül vágódott egy 
határkőhöz, hogy szörnyet halt. A többiek, név­
szerinti Horgas Miklósné, továbbá Lipter Sán­
dor mészáros és felesége, mindannyian fóthi la­
kosok, súlyosabb sérüléseket szenvedtek. Az oly 
szomorú véget ért 
Fóthon járt pénzt 
gyermeke siratják.

* A resiczai
levaux Béla főszolgabíró ellen elkövetett dina- 
mitmeré ylet tettese kézrekerült. A csendőrök 
tegnap letartóztatták Jurj na Alajos román- 
resiczai illetőségű 21 éves munkanélküli em­
beri, a kiben a tettest sejtették. Jurjina azon­
ban megszökött, de egy órai hajsza után újra 
elfogták és a községházára vitték, a hol ma 
reggel bevallotta, hogy csakugyan ő követte el 
a merényletet és pedig boszuból azért, mert a 
főszolgabíró megbüntette, mivel dinamitot ta­
láltak lakásáu és dinamittal lövöldözött. Az 
ilyen kihágási ügyeket rendesen a szolgabirák 
t rgyalják, de mert akkor 
a főszolgabíró Ítélt Jurjina 
bírónak már akkor feltűnt 
és a merénylet elkövetése 
tette, hogy ez az ember 
Tulajdonképen ez vezetett
nyomozást a főszolgabíró és 25 berendeli csendőr 
vezette. A nyomozás folyamá n 70 gyanús 
embert hallgattak ki.

* A legénybiró halála. Halálos kimene­
telű mulatság volt vasárnap éjjel Apáti köz­
ségben, hol a legénybiró, Farkas Vincze egy 
czigány bosszújának esett áldozatul. A mulat­
ságra ugyanis a Márton Miska odavaló czigány 
prímás bandáját fogadták meg. A faluban az a 
szokás, hogy a f-irsang utolsó napján a mn- 

I zsikáló czigányoknak a legénybiró fizeti a va 
csorát. Ez idén Farkas Vincze volt a legény­
biró, aki a szünóra alatt ki is hozatta a czi- 
gányoknak a vacsorát, a mit azonban a banda 
tagjai keveslettek. Szóvá is tették a legények 
előtt, ami miatt aztán Márton Miska a prímás

I és a legénvbiró között heves szóváltás támadt, 
miközben Farkas Vincze felkapta az asztalról 

____ i a hegedűt s azt a prímás fejéhez csapta. A 
tudni hegedű darabokra tört, a prímás pedig fogta a

I kabátját és el ávozott. A mulatságot azonban 
| folytatták tovább. Hajnal felé egy legény azzal 
| a rémhírrel futott be a tánczolók közé, hogy 
í Farkas Vmczét a korcsma udvarán megölték. 
| A hírre félbeszakadt a táncz, kifutóitok w 
j udvarra és Farkas Vincz t ott találtak a fe 
| ezer előtt véres fejjel, vőrtócsábao. Elemi- 

találgatták, ki lehet a gyilkos s csak jó ké­
sőn, amikor a csendőrök is megérkeztek, Jn 
tott eszükbe, hogy nem Márton Miska állott-e 
bosszút a hegedűért? A csendőrök keres 1 
rögtön Mártont, de biz azt nem találták, sőt a 
felesége csodálkozott legjobban, hogy a IW 
nincs a banda közölt. Ezalatt tovább *00^ 
kutatás a gyilkos után. Reggel aztán kets <g 
telenül megállapították, hogy a gyilkos Már1 i 
Miska volt, mert az ólmosbotját megtala.ta < 
gyilkosság színhelyén. Megkerült >
gyilkos is, akit a falu végén egy szalmákat 
ban elrejtőzve találtak. Márton tagadta a gr 
kosságot, mikor azonban az elvesztett óim 
botot felmu'atták előtte, beismerte, hogy 
volt, a gyilkos. Kileste ugyanis a legény - 
bosszúból, a miért a hegedűt összetörte, 
túlról orozva leütötte. Nem akarta » 
mondja — agyonütni, csak a kö » 
akarta neki visszaadok A gyilkos czigány 
tartóztatták. ______

Kazics budapesti lakos, aki 
beszedni; özvegye és három

dinamitmerénylet. A Del­

kéményseprő mester.
ideje eme csoporf-bizottságok- 

esetről-esetre közös megállapodás tár­
gyülekezési hely azonban 

___ _ :„i épület legyen. 
Szemle tárgyát képezi minden lakás épület és 
pedig úgy a köztisztasági, mint a tűzbiztonsági 
érdekek szem előtt tarlósával; különös gond 
fordítandó azonban a szállóheiyek, gyárak, ven­
déglők, korcsmák, kávéházak s általán mindama 
épületekre, melyek rendeltetésük szerint a ma­
gánházakénál éiénkebb forgalomnak szolgálnak. 
Minden egyes helyen a talált hiányokhoz képest 
az illető szakközeg kifogásait a ken rendőrbiz­
tos feljegyzi, hogy eként a kifogásolt állapotok 
orvoslására rendőrhatósági intézkedésnek alapot 
szolgáltasson. S mert a város közegészségügyi 
érdekeire mindennél nagyobb súly helyezendő, 
e helyütt is kiemslendőnek tartom, hogy a kér. 
tiszti orvosok személyes részvéte minden szem­
lénél nélkülözhetetlenül fontos. Miről dr. Ba- 
róthy Ákos kér. t. főorvos, Kőszeghy József v. 
főmérnök, dr. Berkovits Miklós, dr. Miyer 
László és dr. Nemes Áron kér. tiszti orvosok, 
Mezey Mihály tűzoltó főparancsnok, Szabó Gá­
bor, Kápolnay Gyula és Kemény Ignácz, kér. 
rendőrbiztosok, Nozáky Rudoif, LAtner Lajos 
és özv. Morvay Vilibáldné kéményseprő mes­
terek s véuül kebelbeli sajtóiroda utján a kö- 

i zönség tudomás és miheztartás czéljából érte- 
sittetnek, — azzal, bogy szemlék megejtéséről 
szóló jelentéseket kér. rbiztosoktól legkésőbb f. 
évi április hó végéig elvárom. Nagyvárad, 1903. 
február hó 12-én. Gerö Armin r. főkapitány.

* A város zárszámadása. A város zár­
számadását most állítja össze Nagyvárad vá­
ros főszámvevője, mivel az utalványkönyvoket 
már február 15-én lezárták. Még nem t 
teljesen az eredményt, de annyi már is lát­
szik, hogy deficzittel nem végződött az 1902. 
év, hanem elég tekintélyes összeg mutatkozik 
mint maradvány.

* Egy hadügyminiszter nászút]». Brodrick 
angol hadügyminiszter nemrégen másod.zor 
nősült és egy hadihajón nászúira ment. Máltába j- 
ős Gibraltárba. Mindenütt nagy ünnepélyesség- >• 
gél fogadták az uj párt, sőt Maiiéban üdviövé- ; 
seket is tétettek a boldog pár tiszteletére. A s 
hadügyminiszternek azonban egy kis keserűsége ; 
támadt ebből az édes nászúiból. Ugyanis teg- ' 
nap az alsóházban felállott egy ir képviselő és 1 
gúnyosan azt kérdezte Brodrick hadügy minise- | 
tértől, hogy hát ki viseli a nászutazás költségeit ; 
és ki fizette meg annak a lőpornak az árát, ■ 
melyet az üdvlövésekhez használtak fel. Az 
ellenzők nagy hahotába tört ki erre az inter- 
pelláczióra, Brodrick pedig bosszúsan elpirulva 
tilt helyén és nem válaszolt a kellemetlen 
kérdésre.

♦ Mit jövedelmezett a vám! Nagyvárad 
város egyik főjövedelem forrása a vámok bevétele. 
A városi főszámvevő hivatal most összeállította 

' az 1901. és 1902. évi vámbevételek kimutató-

a* Hamvazó szerda. A táncztermek, 
vigság helyeinek csillárai kialudtak ... a mu­
latság lezajlott, a vigság eltűnt . . . Elérkezett 
a munka, a megbánás, a magábaszállás ideje, 
a Megváltó kínszenvedésének emlékezetére 
szentelt időszak. A magába szállt keresztény 
hivő a feltűnő díszétől megfosztott templom 
boltívei alatt térdre borulva fohászkodik a 
Mapasságbélihez. Az Ur szolgája hamut hint a 
hivők fejére, figyelmeztetvén, hogy porból let­
tünk s porrá leszünk; hogy hir, dicsőség, fény, 
gazdagság mind múlandó, csak lelkűnk örök s 
annak boldogságára kell munkálkodnunk. Ham- 
vazó szerda alkalmából ma délelőtt a r. kath. 
templomokban a szent misék után 
hamvazás lesz s a hivők homlokára 
hamuval keresztet jelez a lelkész.

Farsang három utolsó napján 
László templomban állandóan nagy

az u. n. 
a szentelt

a Szent 
számmal

nem voltak otthon, 
fölött. A főszolga- 
a tettes daczossága 
után mindjárt sej­

volt a merénylő.
a tettes nyomára. A
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E marasztaló verdikt alapján a büntető- 
tanács négy évi börtönre és az összes kár és 
perköltség megtérítésére, 5 évi hivatalvesztésre 
ítélte a vádlottat. Védője pedig a 92 ik sza­
kasz mellőzése miatt semmiségi panaszt je­
lentett be.

Igazságszolgáltatás.

Ítélet a Kossuth utcial gyilkosságban.
— Bsktidtszóki tárgyalás. —

A mull év augusztusának egyik szenzá- 
cziója volt az a Kossuth-utczai gyilkosság, 
melyben tegnap Ítélkezett a nagyváradi esküdt- 
biróság.

Augusztus 11-én történt, hogy Becse Sán­
dor a 32 éves erőteljes napszámos, átdorbézolt 
éjszaka után reggeli 7 és 8 óra között betért a 
Kossuth-utczai Grósz korcsmába. Alig egy 
„egyed óráig ihatott magában, mikor Filák 
András favágó, régi czimboraja is betért egy 
halra. Alig pár szó váltása után összeszólalko­
zott a két ember, s szó szót követve úgy el­
mérgesedett a szóváltás, hogy Filák Becsét 
arczui ütötte. A különben is verekedő termé­
szetű, ittas Becse erre rávetette magát Filákra, 
s csak a jelenlevők közbelépése mentette meg, 
hogy össze ne verje.

Míg Grün Simon lefogta a dühöngő Becsét, 
a többiek kivezették Filákot az utczára, de 
alig érhettek ki a küszöbön, Becse előrántva 
kését, kiszabadítja magát Grün Simon karjai­
ból, s felorditva:

— Itt eszi meg a kutya a véred! i . . 
Filák! • • ■ kirohant s a háttal álló Filákot 
késével leszúrta.

A kés a hát középen a 6 és 7-ik borda 
közölt egy hat czentiméter hosszú. 3 cm. széles 
és 8 cm. mély sebet ütött, átmetszve a mell­
kas izomzatát a mell üregbe hatolt. Útjában 
több ütőeret metszett keresztül, melyekből a 
kiömlő vér a mellkasba összegyűlve megfojtotta 
az erőteljes embert.

A gyilkosság színhelyén letartóztatott Becse 
egy hónapig volt vizsgálati fogságban.

Tegnap ült össze a nagyváradi esküdtbirő- 
ság. hogy ítéletet hozzon ügyében.

A kir. ügyész erős felindulásban elkövetett 
szándékos emberölés bűntettével vádolja Becse 
Sándort.

A tárgyalást reggel 9 órakor nyitotta meg 
Nagy Ferencz elnök. A bíróság tagjai: Csulyok 
dr. és Kepes Miklós szavazó bírák. Ügyész: 
Barólhy Pál a (ügyész. Védő: Grósz Béla.

Esküdtekül a következőket sorsolták ki:
Esküdtek: Petrovay Sándor. Török Gyula, 

Huszka Kálmán. Gál János, Habőkai János, 
Szűcs Sándor, Jelinek Géza, Vícsai István, Nagy 
Gyula, Véber Sándor, Komlóssy József, Gya- 
gyovszky János.

Pótesküdtek: Rákosi Viktor és Moskovits > 
Miksa. ,

Az esküdtek megesketése után a vádlottat

A m&rczhis havi esküdtek.

Tegnap sorsolták ki a törvényszéken a 
márczius havi esküdteket, még pedig a kö­
vetkező nevek kerültek ki a sorsoló kerékből.

Rendes esküdtek.

Báthory Ferescz, Nagyvárad. 
N. Juszth Károly, Nagyvárad. 
Dr. Ny,ry Ödön, Nagyvárad. 
Dr. Hoványi Géza, Nagyvárad. 
Csorvássy István, Nagyszalonta. 
Kálmán Sándor, Nagyvárad. 
Illés Sámuel, Nagyvárad. 
Nadányi Jenő, Nagyvárad.
Király Lajos, Nagyvárad. 
Lovass Karoly, Érmihályfalva. 
Beczkay Lajos, Nagyvárad. 
Forster Sándor, B.-Diószeg. 
Berger Arnold, Hlye.
Schvartz Bertalan, Nagyvárad. 
Dövényi Pál, Székelyhid. 
Nagy Imre, M. Telegd. 
Dús László, Nagyvárad. 
Tóth Zsigmond, Nagyvárad. 
Tajlhy István, Érsemjén. 
Fabry István, Nagyvárad.
Csobánczy Lajos, Nagyvárad 
Szemes Imre, Nagyvárad. 
Búzás Kálmán, Sarkad. 
Bugyi Síndor, B. Püspöki. 
Szacsvay Ákos, Nagyvárad. 
Balassa‘István, B. Diószeg. 
Nagy Sándor, M.-Keresztes. 
Nánássy Imre, M -Telki. J 
Takács Ferencz, Komádi. 
Blantz Manó B. Újfalu.

Helyettes esküdtek.

Weimann Béla, Nagyvárad. 
Havassy Z-igmond, Nagyvárad. 
Lukács Ant ii, Nagyvárad. 
Rosenthal Adolf, Nagyvárad. 
Hdlinger Lipót, Nagyvárad. 
Helyfi László, Nagyvárad. 
Batári Imre, Nagyvárad. 
Kovács Lmácz, Nagyvárad. 
Gazdag Györjv, Nagyvárad 
Máthé Imre. Nagyvárad. SZÍNHÁZ.

HETI SlOSOK.
vezették elő.

A tisztességesen öltözölt, egészséges arczu, 
szálas ember részletesen előadta ez esetet, 
természetesen mentő színezettel.

Azt állítja, hogy felindultságában nem 
tudta mit. tesz, mikor társába döfte kését.

Dr. Grősz Menyhért és dr. Gerő Sándor 
törvényszéki orvosok véleménye szerint habár 
Filák élete megmenthető lett volna orvosi 
segítséggel, de a seb külseje oly természetű 
volt, hogy orvos is a tüdő megsérülésére gon­
dolhat tt, tehát ezért nem alkalmaztak orvosi 
műtétet, s igy a halál bekövetkezése elkerül­
hette« volt.

A bizonyítás befejezésével az esküdtek­
hez intézendő kérdéseket állapitolták meg.

Ezután Baróthy Pál alügyész terjesztette 
elő vádbeszédét, s erős felindulásban elköve­
tett szándékos emberölés büntet lében indítvá­
nyozza bűnösnek kimondani. Grósz Bála ügy­
védjelölt védő pedig temperamen1 umos védő 
beszédében czáfolja az ölési szándék fenn­
forgását, s halált okozó súlyos testisértésért 
kéri Becse Sándort büntettetni.

A tanácskozásra visszavonult esküdtek 
rövid tanácskozás után erős felindulásban el­
követett szándékos emberölés bűntettében mon­
dották bűnösnek Becse Sándort.

Szerda-. Monna Vanna (az első szerep­
osztás.)

Csütörtök: Doktor ur (premier.)
Péntek: D ktor ur.
Szombat: Ger.dsteini nagyherczegnő.
Vasárnap délután: Házasodjunk. Este: 

Gerolsteini nagyherczeguő.

H á z a s o d j u n k.
(Guthy Soma bohózata.)

No bizony restelkedve kell megvallanunk 
erről az ötletszegény vézna kis magyar 
bohózatról, hogy hiányzik belőle az élet, a 
szellem, a mi oly bőven bugyog frivol franczia 
testvéreiben.

Mi közönség sajnáljuk a legjobban ezt a 
becsületes kis bohózatot, de hiába, — bizony 
csak erőszakolt, döczögős jelenet sorozat ez, 
a melynek a groteszk karikatúrái bár mulat­
ságosak, de oly kevéssé szellemesek és annyira 
torz alakok, hogy szinte bosszankodunk az 
ügyetlenségeiken. Doha nem keressük e darab- 

1 ban a bohózatot; ötletes mesével, komikus, de

egészségesen rajzolt alakokkal, — s megelég­
szünk egy pár mulatságos karikatúrával, — 
akkor mulathatunk Guthy alakjain.

Es hogy mulathatunk, az csupán u szerep­
lők érdé > e.

Első sorban Orley Flóra hozott egy kis 
finomabb szint a színpadra.

ízléses öltözéke; rafinált, szép táncxa 
tetszetősen vált ki az untig elég groteszk- 
ségből.

A karikatúrák közül pedig Deési, Bérezi 
és Benkő Jolán remekeltek.

Dézsi e fajta alakjaival már többször bi­
zonyságot adott kaczagtató komikumáról. Az 
ő Perykaiját bátran oda állíthatjuk a Sant 
beli Francolinja mellé.

Bérezi szintén kitűnő alakot csinált a váló 
Dusákból.

Benkö J. pedig méltó volt a trióba. Novák 
Irén, Krasznai, Bognár, Keltái, Szatmáry mind­
mind igyekeztek pótolni, a mit a szerző kife­
lejtett, de bizony szellem nélkül nincs bohózat.

—08

Szigligeti-Színház.
| Folyósxám 1Ö9. Bérlet 141. sz.

r Ma szerdán, l»03. lebrnár 25-én:

Honná Vanna.
I Diima.

' SZEMÉLYEK:

Guido Colonna, a pizai helyőr­
ség parancsnoka — -- Szarvasi Sándor 

Marco Co onna, az atyja — Peterdy Sándor 
Giovanna (Monna Vanna) a fe­

lesége — — — — E. Kovács Mariska 
Prinzivalle, zsoldos kapitány

Florencz szolgálatában — Tóth Elek 
Trivulzio, a fiorenczi köztársa­

ság biztosa — — — Deésy Alfréd 
Vedio, Prinzivalle titkárja — Szathmáry Árpád

HKL,¥AKAK s Nagypáholy 7 H. . .dszinti és első 
emeleti páholy 6 frl. Másodemeleti r: ' oly 4 tonnt, 
Zsölye 1 frt 50 kr. Körszék 1 frt 20 kr., Támlászék, 1 
frt. Erkélyillés 1-ső sor «0 kr., közép 2-ik sor 50 kr. 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszék 
80 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és katonajegy 

a földszintre 30 kr. Karzati állóhely 20 kr.
Egy színlap 1-0 kr.

Jegyek előre válthatók színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénztámyiiás 7 órakor_____
A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3 órától 

előre válthatók.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap csütörtökön, február 26-án:

Doktor ur.
Vígjáték.

(SS! REGWY-CSARNOK.jl^fei

Tüzzel-vassal.
Irta: Sienkiewicz Henrik. 205

— Beüljetek hál ki! — kiáltottak a Sit- 
licek és Kusel.

__ Legyen hát! — szólt Charlamp és a 
kezét nyújtotta.

Wolodyjovski szívesen fogadta el a fele 
nyújtott baráti jobbot. A két lovag oly hatalmas 
csókol váltott ezután, hogy a partok visszhang­
zottak belé. Charlamp pedig igy szólt:

— Hogy én téged nem ösmt-rtelek! Ezzel 
az óriással igy elbáunil Pedig ő is jól forgatja 
a kardot.

— Sohase hittem volna, hogy ilyen kiton» 
vívó. Ugyan hol képezte igy ki magát?



6
TISZÁNTÚL (45. sz.) 1903. február 25 IS

RÍ

■

i-

M

-

0

■

4'®

if
v11

4

A ezukoradó
Hága. febr. 24. A kormány a brüsszeli 

egyezmény értelmében törvényjavaslatot nyúj­
tott be a ezukoradő tárgyában. A törvény­
javaslat a ezukoradónak 100 kilogrammon­
ként 8 forinttal való leszállítását rendelik. A 
javaslatban azonkívül olyan rendelkezés van, 
amely szerint a kormánynak mindaddig jogában 
van adópótlékokat szedni, amig külföldi ezukrot 
hoznak be jelentékeny mennyiségben, 
németalföldi ipar érdekei nem kívánják 
adópótlékol. (M. T. I.)

Gyilkos gázok.
Charleroy, február 24. Tegnap 

Marcinelle mellett egy szénbányában a 
gáz megölt két tnunkási. A többi munkást 
sértetlenül hozták fel. (M. T. I)

Halálos Ítélet Bécsben.
Bécs, február 24. (Saj. tud. 

Sehenekl iparos segédet, aki Juhliv 
81 éves trafikos nőt meggyilkolta, 
vényszék kötél általi halálra Ítélte.

Barczelonai sztrájk.
Barczelona, febr. 24. A müaszlalosok 

csatlakoztak a sztrájkolókboz. Minthogy erő­
szakosságok is előfordultak, a rendőrség négy 
embert letartóztatott. (M. T. I.)

Humberték a rendó'rbiróság előtt.
Pária, febr. 24. Ügyvédkörökben hire 

jár, hogy az államügyészség Humbertékat 
a rendörbiróság elé akarja állíttatni, mert 
attól tart, hogy az esküdtek csak nagyon 
kis büntetésre Ítélhetik vagy éppen fel­
menthetik őket. Az államügyészség ez 
okból csakis csalás vádját fogja emelni 
Humberték ellen, ellenben a hamisításnak 
és hamisított iratok használatának vádját 
elejti. Humberték védői azonban el van­
nak tökélve arra, hogy mindent elkövet­
nek, hogy Humberték fölött az esküdtek 
Ítéljenek. (M. T. I.)

Angol kékkönyv
London, február 24. Tegnap kékköny- j 

vet adlak ki a délkelet-európai kérdés tár- I 
gyában. A kékkönyvben 359 irat van az 1900 
dsezember 31-étől 1903 január 9-ig terjedő 
időből. Az iratok közölt van az angol külügy- 
miniszternek a konstantinápolyi angol nagy­
követhez január 9 éu intézett levele, amely­
ben a miniszter a reformok szükségességét 
hangoztatta es azt mondja, hogy a kormány 
kész támogatni minden praktikus javaslatot, 
amelyet a bécsi és pétervári kabinetek a 
bajok orvoslása czéijából a portának ajánla­
nak. (M. T. I.)

A hármasszövetség, és a porta.
Konstantinápoly, február 24. Az 

összes nagykövetségek a kormányaik­
tól kapott utasításaik értelmében az 
osztrák-magyar-orosz reformok sürgős el­
fogadását ajánlották a portának. (M. T. I.)

Venezuela.
Washington, február 24. (Reu er.) Fran- 

cziaország, Belgium és Spanyolország képviselői 
tegnap meg átogatták Bowen-t, hogy vele a köve­
teléseiket rendező jegyzőkönyvekről tanácskoz­
zanak. A jegyzőkönyvek limit már elküldték 
posta utján az ille’ékes kormányoknak, de 
vannak még egyes rendelkezések, amelyekre

mert a 
meg az

délután
kiömlő

táv.) 
Mária 
a tör-

nézve a képviselők Bowennel tárgyalni óhajta­
nak. Azt hiszik, hogy a jegyzőkönyvek a hét 
második felében jutnak el rendeltetésük helyére, 
addig pedig végleges lépéseket tesznek a jegyző 
könyvek közös aláírására nem fognak tenni.

Caracas, február 24. A felkelők megint 
vereséget szenvedlek Rio-Chico közelében. (M 

T. I.)

körülményről az érdekeltek oly figyelmez­
tetéssel értesíttetnek, hogy esetleges kifo­
gásaikat a helyszíni tárgyalás alkalmá­
val adják elő, mert a későbben teendő 
felszólamlások figyelembe vétetni nem 
fognak.

Nagyvárad, 1903. február hó 17-én.
Geró,

r. főkapitány169

KÖZGAZDASÁG.

Irtsuk ** cserebogarakat. Tavasz­
utónak csapongó hin ökei, szegény cserebogarak, 
beh rossz idő jár reátok! Felfedezték odafenn 
a minisztériumban, hogy sok kárt okoztok a 
zsenge növények hajtásainak és most tüzzel- 
vassal irtóhábornt rendelnek ellenetek. íme, a 
kik Petőfinek jövendőmondói voltatok, ma oda- 
sölyedteífk. hoey mindenki kigyót-békát kiált 
reátok. A földmivelésügyi miniszter leiratában 
felszólítja az összes törvényhatóságokat, hogy . 
márczius és április hónapokban, a nagy raj^á9 ; 
idején irtassák ki a csereb garakat. A ki bi- 1 
zom os számú cserebogarat irt ki, jutalomban j 
részesül. |

Három magtár 
azonnal kiadó a 

Biharmegyei kereskedelmi, Ipar- és 
terményhitelbank

Nagy ’’’eleky-utczai házában. 306

Osztrák hitel — 
Magyar hitel — 
Allamvasut — 
Rimamuranyi — 
Magyar jelzálog 
Salgótarjáni — 
Wagon-kölcsön

Értéktőzsde.
Budapest, febr. 24,

— 697.—
— 701.-

' Z Z — Z — — 509-50 
472.-

Búza októberre — - 
Búza áprilisra — - 
Tengeri — — -
Rozs okt. — — -
Zab ápr. — — -
Káposzta, repeze, aug.

Határidők.
Budapest, febr. 24.

8.01
8.9B
5.16
6.58

6.96

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. febr. 24-

Magyar aranyjáradék 4 — — — — ~
Magyar koronajáradék — — — — 
Magyar vasúti kői sön aranyban 4,,3 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2*/o” ~ —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-bol — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4o/o

i Italmérési jog megváltási kötvény — --
I Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — —

Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — —
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcson

' Osztrák járadék papirban — — — — —
Osztrák járadék papirban — — — — —
Osztrák 
Osztrák

I Osztrák
1 Osztrák 

Magyar

járadék aranyban — — 
korona járadék — — 
államsorsjegyek — — 
magyar bank részvény — 

__ bitelbankrészvény — — 
Osztrák hitelintézet részvény — 
Párisi vista — — —
29 frankos arany (Napoleon’dor) 
Németbirodalmi márka — —
Londoni vista _ — — —
20 márkás arany — — — —

“én.
12 .35
93.05
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Hirdetmény.
A Nagyváradi takarék p nztár, Biharm gyei 

kereskedelmi-, ipar- és terme, ylvtelkmk, Bihar­
megyei takarékpénztár és G<.zdatáöi és par- 
bank rt. bejegyzett nagyváradi ezégek <zem.el

' közhírré teszik, hogy f. é. február hó 15. uap- 
: jától kezdődőleg a betéti kamatlábat a 
i kezőleg állapították meg:

Az intézetek fizetnek:C
■ 1. Egy zárlattól a másik zárlatig
> tőkék után 4 %-ot. 2. A zárlatközi időhi 
í alább 4 hóig heverő tőkék után 3 ’/.
i A zárlatközi időben nem teljes 4 hóig heverő 
1 tőkék után 3 %-ot. 4. Olyan tőkék uún, 
5 melyek az intézetnél legalább 4 hóig hevernek 
j de betéti idejük a zárlat által megszakittatik 
| olyképpen, hogy a zárlat időpontjáig még 4 hó 

nem telt:
a zárlat előtti időre
a zárlat utáni időre
A zárlat minden év jumus hó 30-án és de­

cember hó 31 én eszközöltetik és a kamatok 
a fenti kamatláb szerint tökésittetnek.

A 10 °/0 os- jövedelmi adót a betevő meg­
terhelése nélkül az intézetek fizetik.

Az intézeteknél elhelyezett régi betétekre 
nézve a most megállapított kamatláb / '■ 
április hó I sö napjától kezdődőleg lép ér­
vénybe.

Nagyvárad 1903 február hó 14-én.

Nagyváradi takarékpénztár r. t.
Biharm. keresk., Ipar- és terményhltelbank r. t.
Biharmegyei takarékpénztár r. t.
Gazdasági és Iparbank r. t.

ht-Vi iő 
en leu-

le

99.50

99Í50
200.75 
159. 
100.60
lOit.60
121.—
101.20
154.50

15.80
740.—
692.75 I

95.42
19.08

117.05
239.95

23.41

A, gzorkesetésért felelj-

Hr. V U C S K I C S GYULA.

Nagyvárad város rendőrkapitány! hivatalától.

3209-1903 sz.

Hirdetmény.
Nagyvárad város rendőrkapitányi hi­

vatala mint I. fokú iparhatóság ezennel 
közhírré teszi, hogy a Lobié László ál­
tal felállítani szándékolt szeszfinomitó 
gyár telepengedélyezése tárgyában f. év 
márczius hó 5-ik napjának délelőtti 11 
órájára a kolozsvári-ulczai 5. számú ház­
hoz helyszíni tárgyalást tűzött ki, a mely

g'

ti

ii

3 °/0-ot
3

t
1
1!

I 
t 
I

Nagyvárad város rendőrkapitány) 
hivatalától.

2776—1903. sz.

Árverési hirdetmény.
Nagyvárad város rendőrkapitányi hi­

vatala mint 1. fokú iparhatóság közhírre 
teszi, hogy a Gazdasági és Iparvanh 
r. társ, zöldfa-utezai zálogkölcsönuz e 
ben a lejárt és meg nem hosszabbított, 
illetve ki nem váltott zálogtárgyak t i 
márczius hó 4-ik napján réggé « 
órakor kezdődő nyilvános árverésen e 
fognak adatni.

Ezen árverésről az érdekelt elza og 
sitók oly figyelmeztetéssel értesittetne , 
hogy az árverés alá kerülő tárgyat 
telszámai a rendőrkapitányt hivata 
detési tábláján, valamint a zá loguzletben 
kifüggesztett jegyzékből megtudható.

Nagyvárad, 1903. február hó
Gerő,

r. főkapitány.
168.
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Szabott árak!
Cliina-ez iisí 

gyári raktár
Nagyvárad, Bémer-tér. j

Ajánlja a most érkezett, 1903. évi I 
mintákban dúsan felszerelt raktá- | 
rát, u. m. étszerek, asztalleritékek i 
gyertya- és karos gyertyatarlók, ■ 
tálczák, asztal- és gyüraölcsállvá.- i 
nyok, dísztárgyak művészies kivi- * 
télben. Nászajándékok, verseny és ; 
jubileumra alkalmi tárgyak stb. ’ 
Vendéglő-, szálloda- és kávéház- 
berendezések a legszolidabb ki­
vitelben. ~

Angol és franczia china-ezüst 
GYŰRŰK egyedüli elárusítója Bi­
har-, Hajdumegye és Erdély ré- 

7 szére nagyban és kicsinyben.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

TÁVIRATOK.
A magyar-csékei választáshoz.

('Éjjeli telefon jelentés.)

Magyar Cséke, febr. 24. (Saj tud. táv.) 
Éjjel fél 12 órakor a szavazatok aránya:

Papp János 946 
Adorján Emil 610

Az ältal&nos figyelem ismét a haldokló ko­
zákra terelődött. Az őrmester ezalatt arczczal 
fölfelé fordította a testét és sírva leste az élet 
valamicske jelét az arczán. Bohnnt nem lehe­
tett fölismerni, úgy elöntötte az arczát a vér, 
«mely a fej0 sebeiből még egyre ömlött. Végső 
haláltusáját vívta, a lábai remegtek és ökölbe 
szorított kezeivel görcsösen belemarkolt a ho­
mokká. Sagloba a kezeivel intett.

— Ez megkapta a magáét! Most már bú­
csúzik a világtól.

_  Ah! szólt az egyik Sielic, a testet szem­
elve. Hszen ez már holla!

— Jól össze vagdaltad!
_  Nem volt ám az utolsó vitéz ökelmel 

mormogta Wolodyjovski és lehajtotta kissé a 
f gn tudnék róla egyet-mást beszélni, 
tette hozzá Sagloba.

Az őrmester ölbe akarta venni és úgy el­
őállítani a szerencsétlen hetmant, de már öre- 
gecske és elgyöngült volt a legény. Bohun pe­
dig valóságos óriás, sehogy sem sikerült hát 
neki. A korcsma egy pár kilométer távolságban 
lehetett, Bohunnak pedig minden pillanatban I 
bekövetkezhetett a halála. Minor az őrmester 
ezt látta, a nemesekhez fordult.

— Uraim I kiáltott és a kezeit kérőleg kul­
csolta össze. Az Isten és a szent szűzre 1 segít­
setek ! Ne haeyjátok itt úgy elpusztulni, mint 
egy kutyát I Én nem bírom elvinni, a közelben 
pedig nincsenek emberek 1

A nemesek összenéztek A Bohun ellen való 
gyűlölet már eltűnt a sziveikből.

— Igaz, nem hagyhatjuk itt, mint egy ku­
tyát, mormogta Sagloba. Ha párbajra mentünk 
vele, előttünk ő már nem paraszt, hanem ka­
tona, akit megillet a segítség. Ki segít vinni ?

— Én, szólt Wolodyjovski.
— Tegyétek az én köpenyegemre, tette 

hozzá Gharlamp.
Bohun nemsokára a köpenyegen feküdt, ame­

lyet Sagloba, Wolodyjovski, Kusel és az őrmes­
ter a szélénél fogva emeltek és a menet lassú 
lépésekben indult meg Charlamp és a Sielicek 
kíséretében a korcsma felé.

— Szívós természete van, szólt Sagloba, 
még mozog. Istenem, ha valaki azt mondta volna, 
hogy én ápolni és czipelni fogom őt, tréfá­
nak vallottam volna. Nekem nagyon érzékeny 
a szivem I Be fogom kötö ni a sebeit 1 Remé­
lem, hogy e világon már többé nem találko­
zunk és a másvilágon barátságosan fog rám 
visszaemlékezni.

— Azt hiszed, hogy nem épül fel ? kérdezte
Charlamp.

— Nem adnék egy fabatkát sem az életéért. 
E< igy volt már megírva, ennek igy kellett 
történnie. És ha Wolodv jovskival szemben győ- 
zedfilmeskedett volna, tőlem bizonyára nem me­
nekül. De jobban szeretem, hogy igy esett a 
dolog, mert már úgy is kikiáltottak irgalmatlan 
vérszopónak. Mit tehetek azonban róla, ha va­
laki az utamba kerül? Dunisewskinak is ötszáz 
forint fájdalomdijat kellett fizetni, pedig tudhat- ; 
játok, hogy a mi vidékünkön a földek nem nagy 
hasznot hajtanak.

— Az igaz, benneteket ott teljesen kifosz­
tottak — szólt Charlamp.

— UÍT 1 Ez a kozák nagyon nehéz I — nyö­
gött Sagloba, — már alig szuszogok I Úgy van, 
k foszlottak, kifosztottak bennünket. De re uélem, 
hogy az országgyűlés meg fog szavazni valami 
kártérítést, különben a hadba üldöz a nyomo- 
ru-ág. Milyen nehéz ez az ember, milyen nehéz! 
Nézzétek, urak, már ismét megindult a sebeiből 
a vér I Charlamp I szaladj hamar a korcsmába 
és gyurass a zsidóval egy kis kenyérbe pókhá- 
’ót. Ennek ugyan már nem sokat fog ez hasz­
nálni, de keresztényi kötelességünk a sebeit be­
kötözni, hogy csendesebben halhasson meg. Gyor­
san, Charlamp 1

Charlamp előre sietett és mikor a kozákot 
a szobába vitték, Sagloba nagy szakértelemmel 
és ügyességgel fogott a bekötözéshez. Elállitotta 
a vérfolyást, beföd'e a kenyérdarabokkal a se­
beket, azután az őrmesterhez fordult:

— Te rád pedig, öreg, itt semmi szükség 
sincs már. Lovagolj azonnal Sabarovoba, jelent­
kezzél a herczegnél, add át a levelet és mondj 
el mindent, amit láttál, de úgy, ahogyan történt.

(Folyt, köv.)

A záróra 1 órára várható. Papp Já­
nos megválasztása bizonyos.

Lapzártáig az eredményről nem kap­
tunk tudósítást.

A tisztviselők flzetésrendezése a pénz- 
ügyibizottágban

Budapest, febr. 24. (Saj. tud. táv.) 
Fáik Miksa elnöklete alatt ma tárgyalta j 
a pénzügyi bizottság a tisztviselők fizetés- ; 
rendezéséről szóló törvényjavaslatot. A . 
javaslat előadója Hegedűs Lóránd.

Napirend előtt Szederkényi szóvá 
teszi az indokolásnak azon p mtját, mely 
a javaslatban foglalt emelésen túlter­
jeszkedő megterhelési követelésekre nézve 
kijelenti, hogy azokért a kormány fele­
lősséget nem vállal és ezt bizalmi kérdés 
felvetésének tekinti.

Felvilágosítást kér arra nézve, hogy 
mi történik azokkal a vasúti tisztviselők­
kel akik a javaslatból kimaradtak?

Mi lesz a márcziusi terminussal, 
mely a 3 millió sorsát köti?

Lukács László pénzügyminiszter erre 
kijelenti, hogy a kormánynak köteles­
sége megállapítani a határt, a meddig a 
felelősséget elvállalhatja. A vasutasok 
fizetése fedezve van, s ennek rendezése 
a javaslaton kívül történik.

A 3 milliót illetőleg pedig kijelenti, 
hogy az egyedül a számviteli törvény 
folyománya.

Rakovszky István javasolja, hogy a 
3 millió miatt is a javaslattal pár nap 
alatt végezzenek.

Széli kijelenti, hogy a javaslat el­
ejtette a fokozatos fizetésemelést, hanem 
egyszerre az egész vonalon életbe lép­
tette.

Hegedűs előadó elfogadásra ajánlja 
a javaslatokat.

Vörös László szólott ezután, s kije­
lenti, hogy a tisztviselők egyesülete ki­
mondotta, hogy a javaslat egészében 
megfelel az igényeknek.

Az egyesület 3 pontban foglalja össze 
kérését a pótlásra vonatkozólag.

1. 1600 korona minimum,
2. öt évi egyenletes előtéptetés,
3. az Ígért 3 millió kiadása.
Kossuth helyteleníti, hogy a kormány 

a javaslattal mért nem terjesztette be a 
szolgálati pragmatikát.

Helyteleníti a szakemberek, a techni­
kusok háttérbe szorítását.

Igazságtalan, hogy 400 korona fizetésű 
tanítók legyenek, mikor 1200 korona 
fizetésű szolgák is vannak.

A javaslatot elfogadja, de a részle­
teknél még hozzá szól. Szederkényi is 
elfogadja a javaslatot, ellenben Rakovszky 
nem, hanem határozati javaslatot nyújt 
be a kormányzati szolgálat egyszerüsi- 
tésére és a normál státus megállapítására 

j vonatkozólag. Holnap folytatják.

i Támadások az aradi uj gör. kel. 
püspök ellen.

Budapest, febr. 24. (Saj. tud. táv.) 
Egyik kőnyomatos holnapi száma hosszú 
czikkben foglalkozik Papp Ignácz püspök 

' megválasztásával. Többek között azt 
‘ állítja, hogy Papp Ignáczot csakis barátai

kiterjedt rokonsága ültette a püspöki 
székbe.

Elutasított semmiség! panasz.
Budapest, febr. 24. (Saját tud. táv.) 

Lázár Viktort, a kit tudvalevőleg a 
kolozsvári törvényszék királysértő czik- 
kért 4 havi államfogházra ítélt, a Cu­
ria semmiségi panaszával elutasította.

Az egyenes adó reformja
Budapest, febr. 24. (Saj. tud. táv.) 

A pénzügyminisztériumban most tárgyal­
ják az egyenes adó reformját. A tervezet 
szerint a földadót redukálják.

Egy anya rémtette.
Bodrog-Keresztur, február 24. (Saj. 

tud. táv.) Szepesi Sámuelné mig férje 
Sátoralja-Ujhelyen járt, két gyermekét és 
önmagát megölte.

A porta reformjai.
Konstantinápoly, febr. 24. (S. 1.1.) 

Tevfik pasa, a török külügyminiszter 
értesítette Calice bárót, az oszt. magy. 
nagykövetet, hogy a szultán elfogadta a 
hatalmak memorandumát.
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Nagyvárad város jogügyi és gazdasági 
ügyosztályától.

Árlejtés! hirdetmény.
biEiB ’Ä 'SÄ.M- 
?ési te/mébe szükséges bútor berendezésnek és 
«ztalós munkáknak vállalat utján leendő bu- 
toaitására f. évi márczius 31. napján d. e. 10 
órakor a városház nagytermében zart ajánlati 

”“eSS ** £■lehet tenni s ajánlattevő köteles a 15150 koro- 
nára előirányzott munkák rajzait, a kö281öld8’ 
X berendezési tervét, a ver8*7.lá^a1*® 
feltételeit és a költségvetést megtekinteni és 
azokat aláírni, köteles továbbá ki’elente7Äy 
eme terveket, rajzokat, költségvetést és főéte­
leket ismeri és határozmányamak magat feltét­
lenül 81ávJ®atkozó tervet, költségvetés stb. a 
hivatalos órák alatt a városi mérnöki hivatal 
helyiségeiben megtekinthetők, az ajánlati min­
ták ugyanitt szerezhetők meg.

Ajánlattevők kötelesek az előirányzati ösz- 
szeg 10 fsázalékának megfelelő 1515 korona ér­
tékű készpénzt vagy óvadékképes r P P 
aiinlaj”Ä Äi« »«’S 
városát azinban csak az árlejtés 
hozandó határozatának jogerőre emelkedésével 

kWel<>Nagyvárad, 1903. év február hó 19.

Komlőssy József,
1Ä8 jogügyi és gazdasági tanácsnok.

Egy kert
Szilágyi Dezsö-utcza közelében ma­

ján használatra bérbe kerestetik.
Bővebbet a kiadóhivatal.

TELEFON 166.

N-um aiott a 1 á-zio-rm m uibiu Nagyváradon.

Kiadó lakás.
A Kossuth-utczai Mezey-házban a Il-ik 

emeleten egy 6 szobás utczai lakas 
f. évi május 1-től kiadó.

Bővebbet a házmesternél. iso.

Szabó és Hajnal 
fűszer-, csemege- és vadkereskedése 

NAGYVÁRAD, FŐ-UTCZA
Városi és ildékl telefon 251. sz. _
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Mélyen tisztelt vevőinknek szives 
tudomására hozzuk, hogy eddigi 
üzletünket modern berendezéssel és 
uj helyiség hozzávételével kibőví­
tettük, valamint fűszer-, csemege­
raktárunkat is jóval megnagyobbí­
tottuk, úgy, hogy a legnagyobb 
igényeknek is megfelelhetünk, még 
azon nagyvárosias szokást is be­
hoztuk, hogy igen tisztelt vevőink 
kényelmére a megrendelendő áru­
kat naponta kétszer, délelőtt és 
délután, saját e czélra készített 
fogatunkkal hazaküldjük. Kérjük 
úgy a helybeli, mint a vidéki ve­
vőinket, b. látogatásaikkal és meg­
rendeléseikkel megtisztelni. — Ma- 
gunkat ajánlva, maradtunk-------

tisztelettel

SZABÓ és HAJNAL.

TISZÁNTÚL (45. sz.)

90L1903. ein. sz.

Pályázati hirdetmény.
Nagyvárad város törvényhatósági bizottsá­

gának 1903. évi február hó 12-én tartott ülé­
sében 261471—1903. kgy. számú határozata 
értelmében a kinevezés folytán ra^l”'e®‘ 
adópénztári ellenőn s az ennek b«töhésével 
esetleg megüresedő adóhivatali számtiszti állá­
sokra ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom ennélfogva mindazokat, am a 
márczius havi rendes közgyűlésen választás utján 
betöltendő s a szervezeti szabályrendelet 21ö. 
S-a értelmében 1600 korona fizetés és 600 ko­
rona lakbér illetménynyel javadalmazott adó­
pénztári ellenőri állást, esetleg az üresedésbe 
jövő 1400 korona fizetés és 400 korona lakber- 
illetménynyel javadalmazott I., továbbá az 1200 
korona fizetés és 400 korona lakbérilletmény- 164

, x közönség és a fötisztelendő papság becses tudomására J 
bosni, * "sír‘ idér’re s'“ M
divata angol, franczia és honi szövetek.

K. ,,.__ _ M.ictpipndő papság figyelmét tavaséi felöltőknek j|
Külön ösenj,felhivom _ »czélra vannak. Úgyszintén állandóan nagy

angol sima szövetjeimre, mely k k, veiekb«i, kolárókból és kvadrAtos tem- H
raktárt tartok reverenda czimöfla szöveten»« ,

ÄÄ 12.,«. fetólló gg 3

SÄU XE . >0 —to * l™“» r‘

il,al "Öä utó" 3
me’Äeltoekel kérve , marnál . n. t. kövOoeés becses pärUogisäta tj 

ajánlva, maradtam . □kitűnő tisztelettelBUMBER A IMRE d 
férfiszabó,

Nagyvárad, uj Bazár-épület, színház oldali rész, g

STROHMAYER FAL 
vászon, menyasszonyi kelengyék, kész fehérnemüek és szönyegraktara^

Nagyvárad, Szent László-tér 1., kishidfö.
Bejárat a Gazdasági bank alatt, nem a sarkon. _

Nagyságos asszonyom!
Van szerencsém értesíteni, miszerint az utaztatás törvényes beszün 

tetése következtében »női divat-szövet és selyem-különlegességek^ruházamK 
összes csikkéiből Nagyváradon, Strohmayer Pál vászon- 
fehérnemű czégnél (Szent László-tér 1. sz.) bizományi n aktái t_ 

legközelebbi tavaszi és nyári újdonságoklétesítek, hol már a 
beszerezhetők, esetleg megrendelhetők.

Vidéki megrendeléseket, valamint 
Pál ur eszközli, miért is kérem becses 
szíveskedjék.

350

1993. február éá

nyel javadalmazott II. oszt., végöl az 1000 k0. 
róna fizetés és 400 korona lakbérilletménynyel 
javadalmazott III-od oszt, számtiszti állások 
valamelyikét elnyerni óhajtják, miszerint sza­
bályszerűen felszerelt pályázati kérvényöket 
dr. Beöthy László főispán úrhoz, mint a kijelölő 
választmány elnökéhez márczius hó 7-ik napjá­
nak d. u. 5 órájáig annyival is inkább nyújtsák 
be, mivel a későbben beadott pályázati kérvé­
nyek figyelembe vétetni nem fognak.

Megjegyeztetik, miszerint a megválasztandó 
adópénzlári ellenőr a szervezeti szabályrende­
let 167. §. 9. pontja értelmében egy évi fize­
tése kétszeresének megfelelő óvadékot köteles 
készpénzben vagy óvadékképes értékpapíroké >u 
a városi pénztárba letenni.

Nagyvárad, 1903. évi február hó 20-áa
Rlmler Károly, 

polgármester.

s

minták szétküldését is Strohmayei 
szükségletei iránt hozzá fordulni

Kiváló tisztelettel gi

SZEXÁSY GYULA |
BUDAPEST, Krlstóf-tér. gj


